

H 不忘初心、牢记使命

我省各单位积极开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

为海南自贸区自贸港建设提供强大动力

本报海口7月10日讯 当前，我省各单位通过专题党课、读书会等形式，积极开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。我省党员干部表示，通过主题教育，不断实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。把对马克思主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，内化于心、外化于行，我们就一定能写好不负时代、不负人民的合格答卷。

7月9日上午，省委编办主要负责人给全体党员干部讲题为《以党的政治建设为统领，谋划和做好自贸区（港）下的机构编制工作，做无愧于新时代的编办人》的“不忘初心、牢记使命”主题教育教育党课。内容结合贯彻落实习近平总书记在深化党和国家机构改革总结会议的重要讲话、省委书记刘赐贵讲的“不忘初心、牢记使命”主题教育专题党课精神，围绕编办人的初心和使命阐释“编办人如何坚守初心”“编办人如何担当使命”“持续把主题教育引向深入”等重要内容。省委

编办持续把主题教育引向深入，延续主题教育开展以来的良好势头，继续在注重统筹上狠下功夫，在结合上下大力气，落实好省委各项决策部署。聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想，找准学懂弄通做实方面的问题和不足。聚焦党中央和省委决策部署，找准制约海南全面深化改革开放的体制机制弊端。聚焦作风建设，找准遵守纪律、廉洁自律等方面问题。对这些问题，省委编办积极开展整改。

7月9日上午，省工信厅举办两期政治夜校，通过全体党员重温入党誓词，传达省领导专题党课精神，厅领导带头讲专题党课，青年党员讲“微党课”等多种形式开展学习，推动“不忘初心、牢记使命”主题教育再起高潮。活动强调，该厅全体党员干部要珍惜学习时间，认真听讲，主动参与讨论，与读原著、学原文、悟原理相结合，深入学习思考，潜心学、静心悟、真心用，通过政治夜校的学习努力实现理论武装再强化、党性修养再锤炼、能力本领再提升。政

治夜校要突出党性，紧紧围绕主题教育来开展，时间一个月，计划安排领导干部上8节专题党课和每节课前由2—3名35岁以下的青年党员分别讲“微党课”，讲课的同志要坚持深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想，以习近平总书记关于海南工作的重要讲话和重要指示精神为重点，结合实际开展革命传统教育与警示教育，使学习成为思想政治受洗礼的重要过程。

7月9日上午，省卫生健康委召开“不忘初心、牢记使命”主题教育读书会，原原本本传达学习省长沈晓明在省政府系统开展“不忘初心、牢记使命”专题教育培训上讲专题党课的内容。会议要求，全委党员干部要认清当前党中央反腐败斗争的高压态势，践行全心全意为人民服务的根本宗旨，守住廉洁自律的底线和要求，珍惜当前全省卫生健康事业发展机遇，履尽职责，作好表率。会议提出，各处室、各单位要认真抓好传达学习，确保每个基层党组织和每

名党员传达学习到位。各单位要认真组织开展好廉政警示教育，每个单位要组织中层以上干部参观省反腐倡廉警示教育基地，让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。各单位各处室要认真梳理管理方面的风险点，结合主题教育要求，认真检视反思，找出问题，完善制度，堵住漏洞。

在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育中，中国建设银行海南省分行要求党员干部坚持读原著、学原文、悟原理，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往深里走、往心里走、往实里走。该行紧密联系全行防范化解系统性金融风险，全力实施脱贫攻坚，海南自贸区、自贸港建设的实际，以及习近平总书记关于海南工作的重要讲话和重要指示精神，要求全体党员干部理解其核心要义和实践要求。通过开展主题教育，该行要求全体党员干部要力戒形式主义，坚持问题导向、坚持求实效，将初心使命体现在真抓实干，在推进脱贫攻坚等中心工作中，以“不

忘初心、牢记使命”主题教育的扎实成效，推动全行党员更加自觉地为海南省分行改革发展，为海南自贸区、自贸港建设提供强大的动力。

自今年6月起，海南省交通投资控股有限公司党委通过专题培训、读书研讨、体验教学、蹲点调研、党日活动等多种方式，在学思用贯通、知信行统一上下功夫，推动该公司“不忘初心、牢记使命”主题教育取得实效。海南交控公司党委集中安排一周时间，采取中心组理论学习、举办读书班、辅导讲座和观看党员教育片等方式，学习习近平总书记系列重要讲话精神、党的十九大报告、省第七次党代会和七届省委历次全会精神等。围绕“入党为什么”“海南自贸区自贸港建设和我的使命担当”等主题开展交流研讨，探索海南自贸区、自贸港建设浪潮中交通人的初心使命。党委领导班子深入基层蹲点调研，梳理、解决实际问题，并结合公司实际带头讲专题党课等。

(综合本报记者来稿)

努力办好海南人民满意的教育

◀上接A01版

并持续推进高校“放管服”改革、义务教育阶段教师“县管校聘”改革等10余项制度创新工作，不断巩固和深化主题教育成果，推动海南教育迈向更高层次的改革开放新格局。

守正创新 努力奋进

“知常明变者赢，守正创新者进。”曹献坤说，开展主题教育，要在守正、贵在创新。连日来，省教育厅在做好“规定动作”的前提下，坚持立足教育工作实际，创新“自选动作”，推动主题教育往深里走、往心里走、往实里走，努力提高主题教育的“渗透力”。

一是做到“1+N”，使工作方案体系化。据了解，除制定主题教育总体工作方案外，省教育厅还针对其中的重点任务，制订简明扼要、操作性强的子方案，形成了“1+N”的工作方案体系。目前已制定调研、集中学习等多个子方案，有力促进主题教育各项活动实施。

二是坚持“每日一推”，实现学习教育常态化。省教育厅利用官网平台，开发主题教育学习平台，分设“今日学习”“党建动态”“支部活动”“测试”“积分排行”等专栏。该平台于6月9日正式启用，通过每日推送学习内容，让全体党员在系统化深入学习的同时，充分利用好碎片化的时间，实现工作学习两不误。

三是策划“五个一”，包括读一套读物，除中央和省委统一印发的学习读本外，采取组织和个人推荐学习读本的方式，充实党员干部学习内容；写一份心得，鼓励每位党员结合学习体会和工作实际，以“入党为什么”等为题写一份心得体会；讲一堂党课，通过党员领导讲“大课”，基层党员讲“微课”，并编辑成“慕课”等方式进行内部交流；列一份清单，每位党员要准确把握主题教育“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求，据此列出问题与整改清单，实施台账管理；出一批成果，即以专项整治和个人整改的结果，检验主题教育的成效。

问题导向 务求实效

曹献坤表示，在主题教育开展的过程中，省教育厅党委始终坚持刀刃向内找问题，有的放矢抓整改，努力提高主题教育的实效。

一段时间以来，在不折不扣狠抓落实中央和省委“5+1”专项整治的基础之上，省教育厅党委积极回应百姓关切，以问题为导向重拳开展“义务教育大班额问题专项整治”“义务教育控辍保学问题专项整治”“中小学学校教学点宽带网络接入全覆盖问题专项整治”“高职扩招问题专项整治”“校园安全突出问题专项整治”等5项专项整治工作，着力解决群众的教育操心事、烦心事和揪心事，切实增强海南人民的教育获得感、幸福感、安全感。

同时，省教育厅党委以主题教育为抓手，围绕当下教育政策方针落实的薄弱环节，着力查找解决各项政策宣传不到位、执行流程不规范、政策落实有偏差等问题，着力扫除各项政策落实中的障碍，推动重点工作取得明显进展，推动海南教育稳步发展。

曹献坤说，在加强督导检查方面，省教育厅成立指导组，通过随机抽查、明察暗访、现场测试等方式，对厅机关和直属单位各级党组织和党员开展主题教育和专项整治、政策落实情况进行督促指导，坚决防止形式主义、官僚主义，确保各项工作不虚不空不偏，不走过场。

(本报海口7月10日讯)

新华社报道我省扎实推进主题教育
深入学 查问题 促成效

广大党员干部更加准确地把握中央赋予海南全面深化改革开放重大使命的实现路径，把思想认同转化为实践动力。

6月29日，海南省委深改办（自贸办）组织全体党员干部前往临高县波莲镇多贤村、临高角，开展“不忘初心、牢记使命”主题党日活动。全体党员干部与多贤村干部举行

了座谈，为该村发展建言献策。此外，还在临高角“热血丰碑”前重温入党誓词，缅怀革命先烈的丰功伟绩，并参观临高角解放纪念馆，探寻革命足迹，接受党性教育和革命精神洗礼。

报道指出，广东、广西、海南三地把主题教育同研究解决面临的问题紧密结合起来，把“改”字贯穿主题教育始

终。立足自贸区（港）建设这个最大实际，海南把“勇当先锋、做好表率”专题活动作为海南最大的自选载体融入主题教育，推动中心工作落实。海南省委深改办（自贸办）围绕“自贸试验区建设重点领域缺少基础性、全局性和战略性的创新举措”等重点、难点问题拿出实招，力争推出更多高质量、高水平的制度创新成果。

2019“宝马中国文化之旅”海南探访第一组活动落下帷幕
让传统非遗绽放新的色彩

本报海口7月10日讯（记者尤梦瑜）7月10日，由海南省委宣传部、海南省旅游和文化广电体育厅支持，海南省非物质文化遗产保护中心主办的2019“宝马中国文化之旅”海南探访第一组活动落下帷幕。3天时间里，来自全国的媒体代表、专家学者、企业家等先后前往中国（海南）南海博物馆、潭门渔港、省民族博物馆、五指山市水满乡毛纳村等地，亲身感受南海航道更路经、黎族传统纺染织绣技艺等多项国家级非物质文化遗产代表性项目的魅力。

本次探访活动第一组成员中有20多名来自全国各地的媒体记者，海南别具特色的非遗代表性项目令他们

计、审美等多个维度都要令其在不失本色的基础上增添几分现代感。清华大学美术学院染服专业教授王悦对黎族织锦格外留心。“黎族织锦所使用的工具给我留下很深刻的印象，它可以随着人走，这就大大方便了这项技艺的传播。”王悦说，她期待在之后的合作研培中帮助海南非遗代表性传承人在创作中加入更多设计元素，帮助传承人拓宽视野的同时，助其利用黎锦等研发日用品，让非遗走进生活。

本次探访活动第一组成员中有20多名来自全国各地的媒体记者，海南别具特色的非遗代表性项目令他们

流连忘返。大家发挥所长，用各自的视角去讲述海南故事，传播海南文化。

《北京晚报》摄影记者阎彤用手中的相机记录下这些见证着历史、传承着文化的手工艺。“从南海航道更路经到黎族的传统纺染织绣技艺、苗绣，再到热情洋溢的打柴舞，这些海南独具特色的非遗代表性项目不仅让我们深入了解了海南渔民和黎族苗族人民在悠久的历史中所形成的生活习性，更帮助大家近距离去感知和触摸到海南岛的一份历史人文脉络。”阎彤说。

旅行博主刘峰在微博上拥有214万粉丝，从7月7日抵达海口起，他就用时下流行的微视频记录着他

在海南的文化之旅。令人垂涎欲滴的特色美食、沉淀着历史底蕴的黎锦苗绣……粉丝们跟着刘峰的“步伐”直呼“过瘾”。

“我们正是希望以品牌的自身影响力，搭建平台、嫁接资源，让艺术家、媒体等各施所长，为各具特点的非遗代表性项目打通传播渠道，更让一个个代表着传统文化的非遗代表性项目真正地‘活’起来。”华晨宝马汽车有限公司副总裁杨美虹表示。

据悉，从7月10日开始，参加此次海南探访第二组活动的嘉宾将相继抵琼，前往琼海、五指山等地开展非遗体验活动。

消除“本领恐慌” 为更加开放的海南聚力

可持续发展法律政策体系建设，能源和产业结构调整，大气、水、土壤污染防治，国家公园建设、农村和海洋环境保护，城市可持续发展等各项课题，实地考察了新加坡自贸港管理体制、运行模式，开发区建设运营，城市规划建设治理管理等。

去年下半年举办的海洋经济发展

和自由贸易港建设赴荷兰培训班上，

培训班主办方还根据自贸港建设的实

际需求，主动收集学员意见建议，不断

与培训机构协商优化调整培训课程，

努力让学员们在荷兰学习到更多关于

海洋经济和自贸港建设的知识，以提

升培训效果。

让非遗走入现代生活，在功能设

计、审美等多个维度都要令其在不失

本色的基础上增添几分现代感。清

华大学美术学院染服专业教授王悦

对黎族织锦格外留心。“黎族织锦

所使用的工具给我留下很深刻的印象，

它可以随着人走，这就大大方便了这

项技艺的传播。”王悦说，她期待在之

后的合作研培中帮助海南非遗代表

性传承人在创作中加入更多设计元

素，帮助传承人拓宽视野的同时，助

其利用黎锦等研发日用品，让非遗走

进生活。

这种不浪费一刻学习时间、带着

问题和思考去探索的学风，贯穿于海

南在境外举办的每一个培训班的始

终，展现出新时代大特区干部的良好

精神风貌。

去年10月在新加坡举办的探索

自由贸易港建设培训班期间，尽管课

程准备充分，但由于培训时间的限制，

大家对现场原计划的培训学习深感

“不解渴”，课后学员们又通过网络以

及向培训老师请教等方式，搜集查阅

资料、访谈相关人士，对新加坡的公

共住房、水资源管理、中央公积金制

度、教育体制等进行了更深入、更全面

的学习了解。

通过法治建设、贸易发展、产业政

策、科技创新、城市规划、科技教育、环

境保护、交通等方面的相关知识。

据了解，在我省已举办的11个培

训班中，均采用专题授课、案例教学、

现场教学、交流研讨等方式，知名专

家学者和当地官员课堂授课，并拜访和

考察相关政府部门、企业、大学、工厂、

港口、技术研发和创新基地、科研院所

等，视情召开若干个有当地政府官员、

知名企业高管及华人企业家等参加的

专题座谈会。

据了解，在我省已举办的11个培

训班中，均采用专题授课、案例教学、

现场教学、交流研讨等方式，知名专

家学者和当地官员课堂授课，并拜访和

考察相关政府部门、企业、大学、工厂、

港口、技术研发和创新基地、科研院所

等，视情召开若干个有当地政府官员、

知名企业高管及华人企业家等参加的

专题座谈会。

据了解，在我省已举办的11个培

训班中，均采用专题授课、案例教学、

现场教学、交流研讨等方式，知名专

家学者和当地官员课堂授课，并拜访和

考察相关政府部门、企业、大学、工厂、

港口、技术研发和创新基地、科研院所

等，视情召开若干个有当地政府官员、

知名企业高管及华人企业家等参加的

专题座谈会。

据了解，在我省已举办的11个培

训班中，均采用专题授课、案例教学、

现场教学、交流研讨等方式，知名专

家学者和当地官员课堂授课，并拜访和

考察相关政府部门、企业、大学、工厂、

港口、技术研发和创新基地、科研院所

等，视情召开若干个有当地政府官员、

知名企业高管及华人企业家等参加的

专题座谈会。

据了解，在我省已举办的11个培

训班中，均